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Вступ. У сформованій системі підготовки юних спортсменів прогресує 

зростання частоти хронічної травматизації опорно-рухового апарату. Пов’язано 
це з тривалим статичним навантаженням, з попередніми патологіями спорт-
смена, з недотриманням термінів відновлення після отриманої травми [1, 2, 3]. 

В результаті у спортсменів фіксується плоскостопість. Дана патологія 
надає сприятливі умови для виникнення супутніх функціональних і морфоло-
гічних ускладнень здоров’я [4, 5]. 

Мета дослідження – розробити і обґрунтувати програму фізичної тера-
пії плоскостопості у юних спортсменів різної спортивної спеціалізації. 

Матеріали дослідження. У дослідженні взяли участь 12 юних спортс-
менів у віці 5–6 років різної спеціалізації: Кудо, художня гімнастика, фігурне 
катання. З них 4 спортсмена спеціалізувалися в Кудо, 3 спортсмена в художній 
гімнастиці, 4 спортсмена в фігурному катанні. 

В експериментальну групу ввійшли 6 осіб, які виконують вправи по за-
гальноприйнятій методиці в розминочній частині тренування. 

У контрольній групі увійшли 6 осіб, що виконують коригуючі вправи  
з розробленої методики, що є додатковими до загальної розминочної частини. 

Для оцінки стану стопи використовувався метод плантографії. Даний 
метод дозволяє наочно визначити деформацію стопи, не використовуючи ко-
штовного устаткування і не вимагає спеціальних навичок при зборі і обробці 
даних. Обробка отриманого відбитка проводилася по методу В.І. Шалдина.  
Даний метод дозволяє визначити стан поздовжнього і поперечного склепінь 
стопи з точністю до визначення ступеня плоскостопості. 

Аналіз функціонального стану м’язів нижніх кінцівок проводився з до-
помогою стрибкових тестів з використанням тензоплатформи TJ4002 (силова 
платформа зі вбудованими тензометричними датчиками) («Марафон-
Електро»). За отриманою в результаті випробування (стрибок вгору стоячи на 
тензоплатформі) тензограми, програмне забезпечення продукту дозволяє визна-
чити висоту стрибка, час відриву, силу відштовхування, час виштовхування 
м’язами нижніх кінцівок і час відриву стопи за схемою концентричного стрибка. 

Результати дослідження та їх обговорення. Після проведення про-
грами реабілітації показники хворобливих відчуттів знизилися, що вплинуло 
на загальний результат: 0,88±0,5 (0,08–1,25) балів. Більш того випробуваними 
було відзначено зменшення розміру стопи, що може пояснюватися підняттям 
склепінь стопи і зменшенням набряків. 
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Рисунки наочно демонструють позитивну динаміку в зменшенні кута 
відведення 1-го пальця і зменшенні показника висоти склепінь. Можна зро-
бити висновок про позитивний вплив розробленої методики реабілітації. 

Слід зазначити, що після проведення запропонованої програми корекції 
плоскостопості у випробовуваних експериментальної групи покращився фун-
кціональний стан стопи, зменшився кут відведення 1-го пальця і спостеріга-
лося позитивна динаміка в стані склепінь стопи. 

За результатами порівняльного аналізу видно, що після застосування 
реабілітаційної програми у експериментальної групи достовірно зменшилися 
показники висоти склепінь, як на правій, так і на лівій нозі. 

За результатами тензограми відзначається позитивна динаміка в висоті 
стрибка, часу відриву і сила відштовхування. Виявлено достовірна зміна у часі ви-
штовхування в стрибку присідаючи, тобто в збільшенні сили м’язів стопи. Резуль-
тати дослідження на тензоплатформі підтверджують ефективність програми. 

Висновки:  
1. На основі вивчених теоретичних даних була розроблена програма ре-

абілітації при плоскостопості у юних спортсменів різної спеціалізації. Про-
грама включає в себе комплекс спеціальних і загальних вправ на нерівній по-
верхні. В ході дослідження програма була включена в тренувальний процес 
спортсменів. 

2. Ефективність програми доведена параметрами, отриманими в ході 
експерименту: збільшення висоти поздовжнього і поперечного склепінь, зме-
ншення кута відведення 1-го пальця, збільшення сили м’язів стопи. Спортсме-
нами відзначено зменшення болю і набряклості в стопі після тренувань. 

3. В ході дослідження були розроблені методичні рекомендації для тре-
нерів і фахівців в даній області щодо включення запропонованої програми  
реабілітації в навчально-тренувальний процес. 

4. Дану програму можна також використовувати в цілях профілактики 
плоскостопості. 
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